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nè^di pa r t e le t te rar ia . Non ci ho ./pensato nem-
meno, | eppure i due 1 in te r rogant i , ciò che 
hanno "inteso di più, è s tato quello precisa-
men te di cui non ho par la to affatto. 

È mancato poco che mi accusassero di 
voler fa re perfino dei sonet t i ufficiali ne l la 
Gazzetta Ufficiale del regno. {Si ride).j 

Io ho d ichiara to che la Gazzetta Ufficiale 
doveva d iven ta re la pubbl icazione vera e 
p ropr i a di t u t t i g l i a t t i ufficiali, perchè essa 
ogg i g iunge a por tare le not iz ie quando i l 
pubbl ico non solamente le ha già avute, ma 
le ha d iment ica te da lungo tempo. 

Quanto al non essere necessar ia una re-
dazione, io credo, in real tà , che per met te re 
ins ieme un giornale, qualcuno ci debba pu r 
essere. Un g iorna le automatico, che si faccia 
da sè, per quanto ufficiale, • non lo so com-
prendere . 

Ne ho pensato ma i di dare un cara t te re 
pol i t ico al la Gazzetta Ufficiale. Sarebbe una 
cosa fuor di tempo. La difesa che il Governo 
facesse di sè stesso, non avrebbe sul pubbl ico 
nessuna autor i tà . Neppure ho pensa to i a fa re 
del la l e t t e ra tu ra ufficiale. La Gazzetta Ufficiale 
dovrà essere compi la ta in modo, che il pubbl ico 
abbia interesse a r icercar la per avere le no-
t iz ie ufficiali, e cioè per conoscere le leggi , i 
decret i , circolari del Governo, gl i a t t i di no-
mina , di t r a s fe r imento e s imil i ed anche molte 
di quel le s ta t i s t iche periodiche, per le qual i 
to rna inu t i l e r icorrere ad a l t re pubbl icazioni . 

Po t r à anche, se si vuole, la Gazzetta occu-
pars i di scienza, r i ferendo gl i a t t i di acca-
demie che hanno una esistenza ufficiale e v ia 
dicendo. 

Ad ogni modo assicuro i due in te r rogant i , 
che una l e t t e ra tu ra ufficiale non la vedranno, 
come pure non leggeranno mai nel la Gazzetta 
Ufficiale una polemica pol i t ica . 

Segui lo della discussione dei provvedimenti sulle 
pensioni. 

Presidente. Esau r i t e così le in ter rogazioni , 
procediamo nel l 'o rd ine del giorno, il quale 
reca : Segui to del la discussione sul disegno 
di legge: P rovved imen t i sul le pensioni c ivi l i 
e mi l i ta r i . ^ 

H a facol tà di pa r l a re l 'onorevole Mon-
tagna . 

Montagna. Al pun to a cui è a r r iva ta la di-

scussione di questo disegno di legge, mi pa re 
che poco mi resti da agg iungere . 

Gli orator i va len t i e competent iss imi , che 
mi hanno preceduto, ne hanno fa t to un vero 
s tudio cri t ico ed anal i t ico . 

Dal la discussione vas ta ed impor t an te è 
emerso chiarissimo, che questo disegno di legge 
nel la sua p r ima pa r t e è una vera r isorsa per il 
b i lancio dello Stato ; che nel la seconda pa r t e 
cost i tuisce un p rovved imento desiderato da 
quasi t u t t i gl i oratori che mi hanno prece-
duto; e che nel la terza p a r t e p resen ta per lo 
avveni re un assetto mig l io re nel la l iqu ida-
zione delle pensioni . 

Quasi t u t t i gl i orator i d imostrarono di ac-
cet tare, di buona o mala vogl ia , il p roget to 
in t u t t a la sua i n t e g r i t à ; sol tanto l 'onorevole 
Colombo portò sulla p r i m a pa r t e di essa un 
giudizio assai severo. 

Eg l i disse che, p rendendo i dana r i dal la 
Cassa dei deposi t i e pres t i t i , si met teva una 
mano sacr i lega sul r i sparmio del popolo. 

La f rase può fare impress ione ; ma a me, 
non pa re che corr isponda al la v e r i t à ; dap-
poiché i l denaro versato ne l la Cassa deposi t i 
e p res t i t i è des t ina to ad avere un colloca-
mento ; ora non è questo u n collocamento di 
quel denaro? E questa operazione dannosa 
per la Cassa deposi t i e p r e s t i t i ? A me non 
pa re ; perchè in conclusione l 'operazione f u 
f a t t a sulle stesse basi e condizioni con le 
qual i la Cassa deposi t i e p res t i t i concede le 
somme che le sono affidate. 

L 'onorevole Colombo si impensier isce del 
t r i s te avveni re che si fa al b i lancio dello Stato, 
in conseguenza di ques ta operazione; la quale 
por te rebbe di qui a un decennio, sul bi lan-
cio dello Stato, u n carico superiore a quello 
che gl i ve r rebbe so a questa operazione non 
si fosse add ivenu t i . Ma io vorre i domandare 
al l 'onorevole Colombo: ma crede Le i che da 
qui a un decennio, le condizioni del nostro 
bilancio, le condizioni economiche del nostro 
paese, debbano r imanere quel le che sono oggi? 
Se questo fosse, io non so davvero a chi re-
s terebbe il coraggio di cont inuare ! 

Dice l 'onorevole Colombo : ma badate , in 
caso di crisi, se accorreranno i depos i tan t i 
numeros i a r i t i r a r e i loro deposi t i a l la Cassa 
deposi t i e pres t i t i , come fa re te f ron te ai pa-
gament i , se avete d i s t ra t to i l danaro in que-
sta operazione? 

Ma egl i stesso poi agg iunse : bada t e che, 
d is t raendo i danar i dal la Cassa deposi t i e 


